

高空搜索变神眼 助力办案添臂力

淄川区“空中警察”大显身手



深秋丽日，“嗡……”的一声，“空中警察”出动了，这就是淄川区正在执行巡逻任务的无人机。“实实在在地‘拉得出、用得着、打得赢’，智慧警务显神通，提效率。”淄川区政府副区长、公安分局局长孙鲁岷说。

近年来，随着无人机在执法执勤和应急抢险等警务任务中发挥着越来越重要的作用，淄川公安分局组建了一支由10人组

成的专业无人机应用与管控队伍，装备了4套无人机设备。这支队伍操控无人机，多次参与侦查破案、巡逻防控、灾害救援、辅助勘察、大型活动安保等活动。随着淄川公安分局智慧警务应用水平的不断提升，无人机智能应用平台的搭建也不断完善。

空中+地面 打造防控新模式

在疫情防控期间，淄川公安分局充分发挥无人机装备优势，利用机动灵活、安全高效的特点，采取空中巡查机制，打造“空中+地面”的立体防控模式。通过开展无人机重点区域空中巡逻、防疫宣传、劝返疏散聚集人群、隔离区视频监控、物资投放

等工作，在节省警力的同时，规避了高风险的面对面对接。共出动警力192人次，无人机177架次，飞行时间达2925分钟，疏散劝离123人次，开展防疫宣传168次，为疫情防控提供了重要的空中力量。

凭高远眺 破小案发挥大作用

小案连着民心、关乎民生。淄川公安分局树牢“小案当命案破”理念，充分发挥智慧警务的引领作用，将无人机侦查应用于小案侦破中，助力实现案件快侦、快破、快追赃、快挽损，尽最大努力维护群众的利益和安全。

10月10日上午，昆仑派出所接到辖区第四起偷花案，群众称

家里的5盆名贵盆景被盗。民警赶到现场勘查，通过视频监控查找嫌疑人，但由于当地环境复杂，无法准确锁定。关键时刻，“空中警察”出动了，警用无人机在民警的操控下立即起飞，昆仑镇某村的高空图像也实时传输到了民警手中遥控器的屏幕上。一户摆放大量花卉的平房大院引起民警的警觉，顺线追踪，成功锁定嫌疑人并追回了被盗的19盆名贵花卉。

“神眼”犀利 犯罪无所遁形

近年来，罂粟等毒品原植物的种植方式更加隐蔽，呈现出由原来的滩涂荒地到封闭宅院转移的趋势，单纯采取人工踏查发

现和铲除难度加大。为此，淄川公安分局禁毒大队结合罂粟生长、开花的关键节点，主动作为，利用安全性高、机动性强、检测精度高的无人机对辖区内的重点区域进行航测，通过科技助力，大大提升科技铲毒水平。

4月20日，禁毒民警围绕黄山周边区域进行航拍检测，发现一封闭的住家院落内有疑似罂粟毒株。民警立即根据无人机航拍提供的坐标位置和照片，按图索骥，在寨里镇某村一院落中发现航拍到的罂粟种植点。原来，该村村民李某为观赏罂粟花和用来饲养家畜非法种植了53株罂粟，民警当场铲除并对其进行行政处罚。

通讯员 曹淑芳 魏薇



淄川中学 健步越野 阳光健康

11月8日上午，淄川中学2020年体育节教职工越野健步走活动在淄川南部森林公园举行，232名教职工参加了此次活动。

在学校负责人动员致辞后，教师们伴着欢声笑语，迈着矫健的步伐，个个精神饱满、意气风发，沿着长长的健康步道结伴而行，或欣赏美景，或闲谈交流，或拍照打卡，一路相伴，一路欢笑。美景掩映中，老师们相互鼓励，享受着健康运动带来的身心愉悦。活动的开展受到了广大教师的一致好评，在愉悦心情、锻炼身体体的同时，促进了同事间的情感联系，增强了凝聚力和向心力。

本次活动的开展，使老师们走出课堂，走进自然，缓解了教学工作的劳累，丰富了课余文化生活，营造了健康向上的校园文化氛围。

通讯员 邢延宁

淄川公交好司机 拾金不昧行善举

淄博11月12日讯 11月7日上午，淄川公交分公司151路驾驶员张志刚驾驶淄川至淄博火车站的客车行至终点站。他按例在乘客下车后巡视车厢，突然发现了一个乘客遗落的钱包。张师傅在监控下进行了检查，包里面有现金3000元，还有身份证、两张存折、多张银行卡等。

看到物品贵重，张志刚赶忙联系公交服务科王月报告情况，以便及时找到失主。不多时，失主家人就打来电话找寻失物。张志刚开车回到淄川始发站，与失主的儿子潘先生见面，核查清楚后将钱包交还。原来，这个钱包是潘先生的父亲乘车时不慎遗落的，里面除了现金还有银行卡、身份证等重要物品，一旦丢失，钱财损失是一方面，更重要

的是怕老人着急上火，没想到遇到了拾金不昧的张志刚。潘先生当即写下一封感谢信，点赞淄川公交好司机的拾金不昧精神。

无独有偶，11月8日下午3点多，淄川公交分公司站务员马顺利在微信群里说，23路驾驶员庞金川捡到了一部价值5000多元的苹果手机，因已到期发车，他便将捡到的手机转交给了站务员马顺利。时间不长，丢手机的乘客王先生就来到站务室内。由于乘客着急赶火车，站务员当面核实清楚，留下失主相关信息，便将手机原物奉还。

据失主王先生说，他是8日下午3点左右乘坐的23路公交车，下车时不慎把手机掉在了车上。找不到手机他就无法继续赶火车，心急如焚，这才抱着碰

运气的心态来到淄川公交站站务室询问，没想到还真就找到了手机。“十分感谢拾金不昧的庞师傅和热心的站务员，感谢公交公司培养了如此优秀的员工。”王先生表示。

淄川公交服务科王月说：“我们经常会在车上捡到乘客不慎遗失的物品。为了更好、更快地帮乘客找到遗失物品，淄川公交分公司号召广大驾驶员在终点站时多提示乘客带好随身物品，并规定到站后及时检查车厢，如有乘客遗失的物品，无论何物，立即在分公司服务群内通知服务科工作人员。这样的措施，我们淄川分公司已经实行了一段时间了，今后会长期坚持下去。”

通讯员 高荣长 王月

私自占有别人的失物也是错

不要让人生因“一部手机”而走错

淄博11月12日讯 11月6日晚10时许，双沟派出所辖区孙女士报案称，其在餐馆吃饭时手机被盗。值班民警立即赶到现场，对监控视频进行调取研判。

监控显示，当晚8点钟左右，孙女士的女儿将其手机拿走独自在一旁玩耍，邻桌一名小男孩看到后便凑了上去。用餐结束，孙女士带女儿离开时不小心将手机遗落在了饭店门口。而接下来发生的事情却让在场所有人大吃一惊。在孙女士离开不到两分钟的时间，邻桌小男孩再次进入了大家的视野，他环顾四周后迅速将孙女士的手机收入了自己的口袋。

11月7日上午，民警找到男孩及其家长。经询问，男孩起初拒不承认自己拿走了手机，但面对民警与其家长不断地劝导，男孩最终承认了事实并将手机交还给孙女士。

“勿以恶小而为之”，偷拿手机的男孩在此前或许并不知道这种行为是错误的。建议家长在日常生活中对孩子加强教育，使他们认清方向，不要等到孩子犯了严重错误后才后悔没有进行适当的教育。孩子的成长，是一个不断犯错、不断改善的过程，而父母正确的引导与教育恰恰可以让孩子走向更好的方向，不要让孩子的人生从“一部手机”开始走错！

通讯员 司念

设施维护到位 提升行车安全

淄川集中维修更换沿线国省道损坏示警桩、护栏

淄博11月12日讯 为了提高行车安全性，结合上级开展的“交通运输安全生产百日攻坚行动”，自10月下旬开始，淄川公路事业服务中心开展沿线国省道损坏示警桩、道口桩更换及损坏护栏集中维修工作。

“施工要严格按照技术规范进行，露出地面高度80cm，设置间距要符合要求，对变形损坏护栏及时更换到位，端头缺失的反光膜要及时进行修复，做到随时发现，随时更换，确保交通安全设施完好。”在施工过程中，公路养护科专人负责监督，并对施工人员提出注意事项，“施工要有安全、环保

意识，要正确布置作业区，施工后及时清理施工垃圾，避免路面出现垃圾残留、污染现象。”

据介绍，为加强交通安全设施维护，淄川公路事业服务中心不断强化当前安全生产防控措施，抓好领域内的隐患治理工作，安排专人对国省道沿线路口存在缺损的道口桩、示警桩、变形损坏的沿线护栏进行排查，做好统计，制定更换计划，及时对施工单位下达工作提示，确保交通安全设施维护到位。

截至目前，共完成护栏维修268米，道口桩、示警桩更换71根，有效提高了道路行车安全。

通讯员 张双



施工人员正在更换护栏。